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Üldplaneeringuga määratakse ära valla arengu põhimõtted ja tuleviku 
suundumused, seepärast on Hummuli valla elanike ettepanekud ja arvamu-
sed üldplaneeringu koostamisel äärmiselt olulised.

Kellel on arvamusi või ideid Hummuli valla erinevate piirkondade maaka-
sutamis- ja ehitustingimuste kohta, palume tuua kirjalikud ettepanekud 28. 
septembriks 2007 vallavalitsusse. 

Täiendava info ja kaardimaterjali saamiseks pöörduda valla maakorraldaja 
Ats Türk poole tel 767 9763 või ats@hummulivv.ee .

Hummuli valla
üldplaneeringu koostamise töörühm

Mõtleme Hummuli valla tulevikust!

Õnnitleme 1. klassi astujaid!

1.  Karl-Roland Leht
2.  Laura Põder
3.  Jaana-Liis raidsalu
4.  Kairit Reidla
5.  Marek Starke
6.  Margo Starke
7.  Sven Jürimäe

Õppeaastal 2007/2008 on kõigile õpilastele töövihikud tasuta!

Hummuli Põhikooli 2007/2008 õppeaasta 
avaaktus toimub 03.septembril kell 10.00.

Meenutusi – seistes Käärikmäel

Brošüüris “Tõrvas ja lähistel” 
(1980.a) nimetab Karl Veri Kää-

rikmäge kühmuks Puide seljaku algul 
enne Ristimäge Tõrva-Valga maan-
teel.

Enne selle maanteelõigu õgven-
damist voolas Jõku jõgi leppade ja 
pajupõõsastega ääristatud madalas 
voolusängis, loogeldes Käärikmäe 
veeru all. Puide sillani viis allamä-
ge kurviline kruusatee. Lühikese sil-
dega puusild oli kitsas ja asus prae-
gusi paisjärvi ühendavast truubist 
mõnikümmend meetrit allavoolu pa-

rema kalda poole.
Sillalt oli järsk tõus Nõlvi talu poole 

ja tee kulges praegusest hoovist 
läbi.

Tollase ja praeguse maantee vahel 
on olnud ka Puide kõrts, mille koha 
läheduses kasvab vana õunapuu. 
Romsele talu poole olid jõekäärudes 
soised ja mättalised heinamaad. 
Sealt tehti heina käsitsi – niideti, kui-
vatati, riisuti ja kanti nn kakkipuude-
ga välja – ka veel kolhoosi algaas-
tatel.

(Järgneb lk 2)
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(Algus lk 1)
Paljud liiklejad tundsid  Käärik-

mäge vana poolkuivanud kasetüü-
ka järgi. See kasvas Koorküla poole 
suunduva tee vasakul poolel põllu-
servas. Maantee õhuke kruusakate 
andis kevadeti maa sulamisel järele 
eriti Käärikmäe rõukal. Siis vajusid 
veoautod lausa “rummini” savises-
se aluspõhja.

Pärast tee õgvendamist, aluspõh-
ja tugevdamist ja asfaltkatte paigal-
damist ei täheldatud enam vajumist. 
Sel ajal läks käiku ka Puide paisjär-
vede projekt, mida kavandas tolla-
ne Hummuli sovhoos. Rajati ka suur 
viljapuuaed, mis pidi kastmisvee 
saama paisjärvedest. Ka kalakasva-
tusele oli mõeldud. 

Täna on paisjärved kaunistamas 
ümbrust ja meelitamas kalamehi 
kallastele ja jääle, kuid õunaaiast on 
vaid mälestus. Ehk keegi mäletab, 
miks õunapuud välja juuriti? Paisjär-
ved sobiksid nii turismi, spordi, kui 
ka teiste meelelahutusprojektidesse 
sisse võtmiseks.

Praeguse asfaltkatte sai Valga-Uu-
lu maantee siinne teelõik juba kaas-
aegset teedeehitustehnoloogiat ka-
sutades ja lubab sõita suvel kuni 
100 km/h.

Möödunud aastal paigaldatud bus-
siootepaviljon on siin Käärikmäel 
kolmas. Pärastsõja aastatel ei olnud 
peavarju, bussiliiklus oli harv. Paljud 
kasutasid nii Valka kui Tõrva sõiduks 
siis veoauto kastis sõitmise võima-
lust. Sohvrid said siis nii mõnegi 
rubla juurde teenida.  Siiski oli riigi 
poolt ka teedel liikumas ametimees, 
kes peatas teel reisijatega veoau-
tod ja kasseeris sisse  sõitjatelt sõi-
duraha pileti vastuandmisega. Osa 
sõitjaid maksis ka sohvrile, sel juhul 
ametimees pigistas silmad kinni.

Pool sajandit tagasi olid talved 
ikka lumerohkemad küll. Isa rääkis 
ka, et tema noorusaastatel ulatu-
sid hanged lausa katuste räästate-
ni. Teede täistuiskamise takistuseks 
olid kasutusel nn lumeredelid. Need 
paigaldati kahele poole teed, sinna, 
kus praegu kohati on kuusehekid.

Sügise hakul paigaldati maasse 

Meenutusi – seistes Käärikmäel

vaiad, eelnevalt raudkangiga augud 
ette tehes. Hiljem kinnitati lumere-
delid traadiga nende külge. Redeli-
te ette ja taha kogunes tuisuga lumi. 
Seal sõideti siis regede ja saanide-
ga.

Kevadel koristasid teetöölised re-
delid ja vaiad ära ning paigaldasid 
vastavatele alustele.

Hiljem loobuti vaiadest ning siis 
paigaldati redelid kaldu üksteise 
vastu ning seoti traadiga kokku. Asi 
lihtsustus, kuid täitis ülesande.

Kuusehekkide istutamine oli järg-
mine etapp, mis küll täna on täit-
mas ainult lindude pesapaikade osa 
ja lisab töid teemeestele heki püga-
misel. 

Tollase tee laiust saab vaadata 
Puide talu juures, kus on säilinud 
üle Lombioja ehitatud sild. Pakkusin 
seda välja Teedemuuseumile, kuid 
tagasisidet pole tulnud.

Maanteid kutsuti ka postiteedeks. 
See tuli sellest, et tee ääres olid te-
lefoniliini postid. Traate oli seal palju, 
kõik kinnitatud isolaatorite külge. 
Nende traatide undamine tundub 
praegugi kõrvus olevat. Poisikeste-
na ei saanud me aru, kuidas traatide 
kaudu räägitakse kauge maa taha.

Nüüd on ammu aega tagasi postid 
koos traatidega kadunud ning maa-
alused kaablid kasutusel.  Siinko-
hal võib mainida, et Eesti maakon-

di ühendav valguskaablivõrk valmis 
1997.a.

Harva, tee hööveldamise tõttu oli 
tee “treppis”. Paar aastat pidi vend 
mind kooli sõidutama – istusin siis 
kas jalgratta raamil või pakiraamil 
– ikkagi andis see “trepp” tunda ka 
koolitunnis istudes. Pärast tunde 
jälle tagasitee! Hiljem, oma ratta 
sadulas istudes ei pannud “treppi” 
eriti tähelegi – natuke raputas juht-
rauda rohkem.

Käärikmäelt viib tee ka Käärike 
tallu. Selle talu peremees on olnud 
Artur Pranspil. 1940/1941.a. on 
ta  laudas, kus ka automaatjootjad 
sees, pidanud 12 lehma. Keskmine 
piimatoodang lehma kohta on olnud 
4081 kg, võirasva 162,9 kg ja rasva-
protsent – 3,99. Talu elumaja hävis 
sõjas. Eluruumiks oli kohandatud 
ait, saun oli jõe ääres ja laut korras. 
Lauta kasutati veel Koit kolhoosi 
päevil noorkarja laudana, kuid peagi 
lagunes seegi. Polnud ju talus pere-
meest – ta olla 1947.a läinud muja-
le elama.

Aitsrast pärit Solomid  elasid 
mõnda aega seal. Pärast nende ära-
kolimist ehitas paljulapselise pere 
isa Artur Jablonski koos äia Jaan 
Horniga praeguse elumaja ja abihoo-
ned.

(Järgneb lk 3)
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Lastega perede ekskursioon

03. juulil toimus traditsiooniline 
ekskursioon- perekursus lastega pe-
redele Uhtjärve Ürgoru Nõiariiki Võru-
maal. Osavõtjad olid nii suured pered 
kui ka teised soovijad-kokku 31 osale-
jat. Reis oli tore. Nõiariik koos “ehtsa 
nõiaga” pakkus lastele huvitava päe-
vaprogrammi. Toimus matkarada (ta-
kistuste ületamisega), luuaviskamise 
võistlus (parimad said autasud), su-
vesuusatamise võistlus 4 võistkonna 
vahel, nõiatants. Pakuti maitsvat lõu-
nasööki ja võimalus oli ujuda. Pered 
olid aktiivsed kõigist mängudest osa 
võtma ning kogu üritust võib luge-
da kordaläinuks. Üritust finantseeri-
sid Hasartmängumaksu Nõukogu ja 
Hummuli Vallavalitsus. 

Puudega laste ja nende 
pereliikmete kursus SA Karaski 
Keskuses

12-14 augustil toimus puudega las-
tele ja nende pereliikmetele sotsiaal-
psühholoogiline rehabilitatsioonikur-
sus SA Karaski Keskuses. Kursusel 
osales kokku 20 last ja täiskasva-
nut. Üritus toimus juba seitsmendat 
aastat ja kõik need aastad on kursus 
saanud teoks tänu sellele, et meie 
poolt igal aastal esitatud projekt üri-
tuse korraldamiseks, on saanud ra-
halise toetuse Hasartmängumaksu 
Nõukogult. Kuna kursusel osalesid 
Hummuli valla raske ja sügava puu-
dega lapsed, finantseeriti üritust ka 
raske ja sügava puudega lastele lap-

Sotsiaalvaldkonna suveüritustest Sotsiaalkabineti teated

1.  Käesoleval aastal makstak-
se Hummuli valla lastele, kes 
asuvad õppima 1. klassi, toetust 
500 krooni lapse kohta.  Toetu-
se saamisel on tingimuseks, et 
laps ja lapsevanem on  Hummu-
li valla elanike registris. Täpsem 
info valla sotsiaaltöötajalt.

2.  Kõigil põhikooli osa õpilas-
tel, kes õpivad mujal koolides ja  
gümnaasiumiõpilastel (päevane 
õppevorm), kes vajavad kooli sõi-
duks tasuta sõidu tõendit, esita-
da avaldused Hummuli Vallavalit-
susele hiljemalt 06. septembriks 
2007. Tõend väljastatakse AS 
Mulgi Reisid ja AS GoBus  bussi-
liinidele.

Head suve lõppu ja  edukat uut 
kooliaastat!

Eve Laar
Hummuli valla sotsiaaltöötaja

(Järg)
Naabertalu Juhani sai ka sõjas kan-

natada, kuid seal veel elatakse. Üle 
maantee Uudsa talust pole peale põ-
lispuudesalu  midagi alles. Alles see 
oli, kui koolivend seal elas! Ka see 
jäi peremeheta ja nii jäi kõik saatuse 
hooleks.

Need talud olid ka Helme valla Purde 
küla talud. Täna käivad nad Roobe 
küla alla. Üle jõe on Puide talud. Esi-
mene – kunagine Puide kroonumõis 
– hiljem Punaseks Puideks kutsutud, 

Meenutusi – seistes Käärikmäel

sehoiuteenuseks eraldatud rahalis-
test vahenditest. Käesoleval aas-
tal oli võrreldes eelmiste aastatega 
kõige rohkem osalejaid –20. Kursus 
sisaldas erinevaid tegevusi lastele ja 
nende vanematele. Käesoleval aastal 
viisid kursust läbi kaks psühholoogi: 
toimusid grupitööd kõikidele osaleja-
tele koos ja eraldi lastevanematele. 
Täiskasvanutel oli võimalik saada ka 
individuaalset psühholoogilist nõus-
tamist, mida aktiivselt kasutati. Las-
tega tegelesid kasvatajad: toimusid 
käelised tegevused lastemajas, mit-
mesugused mängud, läbi millede 
arendati laste sotsiaalseid oskusi. 
Ujumisvõimalust kasutasid kõik kur-
suslased usinalt. Ilmad olid fantasti-
lised, osalejad tublid ja loodetavasti 
jäid kõik kursusega rahule.

Eve Laar
Valla sotsiaaltöötaja, ürituste korraldaja

oli eluasemeks mitmele perele ja ka 
ametiruumideks Puide külanõukogu-
le ning Puide raamatukogule. Majas 
olid suured ruumid, seal sai näidata 
ka rändkinolinal filme – ikka valimiste 
ajal. Külanõukogust anti välja ka jalg-
rattalube ja numbreid. Raamatuko-
gust laenutasin ka mina raamatuid, 
mida karjas käies lugesin.

Kaua aega oli külanõukogu sekretä-
riks ja hiljem raamatukogus Õie Hunt. 
Hiljem oli sekretäriks Luule Purga, 
kes jäi meelde ilusa käekirja tõttu. 

Külanõukogu esimeheks oli kaua ka 
Nikolai Veremienko. 

Teist Puidet hakati kutsuma Puide 
kooliks, kuna neljaklassiline kool Pil-
likselt kolis sinna.

Seistes Käärikmäel – rohkem ei 
meenutaks. Küll aga külaelust sõja-
järgsetel aastatel on arhiivimaterja-
lide põhjal palju huvitavat tallel. Ka 
paljud tollased elanikud on mul täni-
ni elavatena silme ees. On vaja aega 
arhiivis istumiseks ja siis saaksid hu-
vitavad lood paberile küll. Seda tule-
vikus.

Pallol, 22.07.2007
Ants Kirsipuu
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Tehniline teostus: Kalurileht (tel. 5649 5252, 
e-post: kalurileht@hot.ee, www.hot.ee/kalurileht)UUDISED

  UMMULIH Väljaandja Hummuli Vallavolikogu 
ja Vallavalitsus (tel. 767 9760)

Hummuli Vallavalitsus ja 
Volikogu õnnitlevad eakaid 

sünnipäevalapsi!

Juuli
Valve Sõrmus
Endla Võsupärg
Ilse Kink
Hele-Mall Kiiber

August
Anatoli Lukovski
Maks Dell

September
Hilda Tõnisson
Õie Rätsep
Meta Tiigi

Lp Hummuli valla elanikud!
Hummuli vallas on muutunud probleemiks prügi hooletu 
käitlemine. Inimesed loobivad prügi teedele, muruplatsi-
dele, staadionile, parki, Väike-Emajõe puhkealale jne. Sa-
muti on prügikastide ümbrused reostatud Hummuli alevikus. 
Hoidkem oma kodu ja koduümbrus korras!

AS Astra teatab
Alates juunist 2007 on aktsiaseltsi  Astra uueks 
omanikuks Texpro Holding OÜ.

Odavalt müügil laojääke. Hinnad alates 50 kroonist.

Kellel on Hummuli piirkonnas toimunu kohta märk-
meid, dokumente, fotosid jne nii lähi- kui ka kaugemast 
minevikust, palun võtke ühendust tel. 767 1078 (Ants 
Kirsipuu).

Ka Helme kihelkonna raamat ootab huvitavaid lugu-
sid. Vello Jaska on nõus need lood kirja panema. Andke 
palun talle endast teada. Seda kõike ikka tulevastele 
põlvkondadele mõeldes.

Ants Kirsipuu

 

 

31.augustil kell 20.00 – 01.00

Hummuli pargis

 

Rahvast tantsutab “MARCO” 

  Kell 20.00 võistlusmängud
  Kell 21.00 – 01.00 tantsutrall

Head tantsulusti kõigile!

TASUTA!


